

书写新时代劳动创造的壮丽华章

——中国工会第十七次全国代表大会以来成就综述

本报记者 姜洁 杨昊

陈文清在全国调解工作会议上强调 充分发挥调解基础性作用 为中国式现代化营造和谐稳定社会环境

本报北京10月8日电（记者张璁）最高人民法院、司法部8日在京联合召开全国调解工作会议。中共中央政治局委员、中央政法委书记陈文清在会上强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，学习贯彻习近平总书记关于调解工作的重要指示精神，坚持和发展新时代“枫桥经验”，在更高层次、更广领域发挥好调解的基础性作用，为中国式现代化营造和谐稳定社会环境。

陈文清向辛勤工作在矛盾纠纷排查化解第一线的广大调解员、基层法官和司法行政工作者表示慰问。他指出，调解工作具有鲜明的民族特色和制度优势，是促进新征程社会长期稳定的重要保障。随着经济社会快速发展，社会矛盾纠纷规模较大，不能都进入诉讼，要充分发挥调解作用，切实把矛盾纠纷化解在基层、化解在萌芽状态，依法保障人民群众合法权益。

陈文清要求，要进一步推动调解工作创新发展，强化预防在前、调解优先、依法调解、实质调解的理念。要进一步完善调解工作格局，做好人民调解，做实行政调解，做强司法调解，做优行业性专业性调解，促进各类调解协调联动。要进一步加强党对调解工作的领导，强化工作指导，压实相关部门责任，关心关爱广大调解员队伍。

会议表彰了全国模范人民调解委员会和全国模范人民调解员。张军出席会议并讲话。

劳动创造幸福，实干成就伟业。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央着眼巩固长期执政的阶级基础和群众基础，坚持党对工会工作的领导，坚定不移走中国特色社会主义工会发展道路，高度重视和大力推进党的工运事业和工会工作，开创了新时代工运事业和工会工作新局面。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，各级工会认真学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，忠诚履职、担当作为，各项工作取得了重要进展和新的成效，在服务党和国家工作大局中发挥了积极作用。

加强思想政治引领，亿万职工群众听党话、跟党走 的行动更加自觉

“工人阶级是我国的领导阶级，是先进生产力 and 生产关系的代表，是坚持和发展中国特色社会主义的主力军。”

“不论时代怎样变迁，不论社会怎样变化，我们党全心全意依靠工人阶级的根本方针都不能忘记、不能淡化，我国工人阶级地位和作用都不容动摇、不容忽视。”

“坚持和发展中国特色社会主义，必须全心全意依靠工人阶级，巩固工人阶级的领导阶级地位，充分发挥工人阶级的主力军作用。”

进入新时代，习近平总书记多次就工人阶级和工会工作发表重要讲话、作出重要指示，形成了习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述。殷殷嘱托，亲切话语，有力指引新时代党的工运事业和工会工作蓬勃

发展，彰显出强大的真理力量和实践伟力。

全国总工会和各级工会坚持把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，认真履行政治责任，加强职工思想政治引领，推动党的创新理论深入人心、主流思想舆论巩固壮大、社会主义核心价值观广泛传播，引导亿万职工群众坚定不移听党话、矢志不渝跟党走。

——党的创新理论深入人心，理想信念教育进一步常态化制度化。

“有人问我，获得这么多的荣誉，你还在爬电线杆吗？我回答：我会一直爬下去，一直站在一线，守护万家灯火。”不久前，全国劳动模范、贵州省劳模工匠宣讲团成员、南方电网贵州电网公司兴义供电局作业员龙福刚来到贵阳职业技术学院，与青年学生面对面交流，点亮高职院校学子的匠心梦。

今年6月，贵州省启动“劳模工匠宣讲党的创新理论”活动，龙福刚等一批劳模工匠结合自身实际，通过一个个鲜活的事例，以小切口呈现大主题，用家常话解读大道理，充分展示了学习党的创新理论和路线方针政策的实践成果，受到广泛欢迎。

这是近年来，各级工会组织创新打造职工思想政治引领工作品牌，组织开展有特色、接地气、入人心的宣传教育活动的一个缩影。

党的十八大以来，习近平总书记等多个场合强调加强思想政治引领的重要性，对工会履行政治责任、做好职工思想政治工作提出明确要求：

“引导职工群众听党话、跟党走，巩固党执政的阶级基础和群众基础，是工会组织的政治责任。”

“把思想政治工作贯穿所开展的各种活动，多做组织群众、宣传群众、教育群众、引导

群众的工作，多做统一思想、凝聚人心、化解矛盾、增进感情、激发动力的工作。”

各地通过开展“守好红色根脉·班前十分钟活动”、“劳模工匠进校园 思政教师进企业”、劳模工匠宣讲团等活动，深入基层一线，引导各级工会干部和广大职工群众不断增强对党的创新理论的政治认同、思想认同、理论认同、情感认同。

——加强教育引导、实践养成和制度保障，推动社会主义核心价值观观深入基层、扎根职工。

在2023年“最美职工”先进事迹发布仪式现场，一个个感人的故事让在场观众为之动容：“成绩属于过去，我们要继续顽强拼搏、创新超越。”陈闯慷，中国航天科技集团有限公司第一研究院长征三号甲系列运载火箭总设计师，矢志不渝，长期致力于我国运载火箭研究和工程实践，创新运载火箭应用发射阶段的技术状态管理方法体系；

“盯准一个活儿，然后把它干到最好。”管益辉，中车青岛四方机车车辆股份有限公司加工中心操作工，带领团队建成国际领先的轴箱体柔性生产线，攻克了分体式轴箱体加工难题，实现动车轴箱体全面国产化；

“像雷锋一样忠诚组织、服务人民、奉献社会、干好工作，已经成为全体成员的共同价值追求。”“雷锋号”机车组34年来创造了沙漠铁路运输生产中机车保养第一、运行正点率第一、平稳操纵第一的佳绩……

5年来，中央宣传部、全国总工会联合发布多批全国“最美职工”，他们在平凡岗位上创造出不平凡的业绩，生动诠释了劳动光荣、知识崇高、人才宝贵、创造伟大的社会风尚，引导广大职工做崇德向善的践行者、文明新风的推动者。

——进一步突出劳动光荣、工人伟大的鲜明导向，推动劳模精神、劳动精神、工匠精神在全社会蔚然成风。

“我是第一届全国劳动模范，1950年，那时我才21岁。我为什么当劳动模范？我的梦想就是建设北大仓，现在这个梦想基本实现了。”

说这话的是时年84岁的梁军，新中国第一位女拖拉机手，她就是第三套人民币上女拖拉机手的原型。

2013年4月28日，习近平总书记同全国劳动模范代表座谈。听了梁军老人的发言，总书记说：“你的事迹，我们这个年龄的人都知道。中国第一位女拖拉机手，你是很了不起。”

一句“很了不起”，不仅是对全国劳动模范、广大劳动者的真诚礼赞，更是对劳模精神、劳动精神、工匠精神的引领和褒扬。

劳动模范是民族的精英、人民的楷模，是共和国的功臣。劳模精神、劳动精神、工匠精神是以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神的生动体现，是鼓舞全党全国各族人民风雨无阻、勇敢前进的强大精神动力。5年来，全国总工会共表彰全国五一劳动奖状926个、五一劳动奖章4026名、工人先锋号4119个，弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚，唱响新时代劳动者之歌。

牢牢把握我国工人运动时代主题，激发职工群众奋发有为建功新时代

“我们的现代化既是最难的，也是最伟大的。从这个角度看，紧紧依靠工人阶级是必不可少的，工人阶级代表先进生产力。”

（下转第十四版）

（上接第一版）再到新时代的在悬崖绝壁上开凿出“生命渠”的黄帝、 “深海钳工”管延安……一代又一代劳动模范以创造、创新、创业的激情，谱写着“换了人间”的动人篇章。共和国的史册上，镌刻着他们的荣光。

步入新时代，从港珠澳大桥、白鹤滩水电站、“华龙一号”核电机组等重大工程，到“嫦娥”探月、“蛟龙”深潜、“北斗”组网等科技奇迹，再到污染防治、精准脱贫等攻坚战役，经济社会发展的各条战线，都留下了劳动模范奋进的足迹和辛勤的汗水。

“桥吊作业，好比空中‘穿针引线’！”浙江宁波舟山港，40多米高空，全国劳动模范竺士杰带领班组，又快又准完成集装箱装卸。

2020年3月29日，习近平总书记到这里考察。“总书记叮嘱我要发挥好劳模作用，带出更多的劳模。”这份嘱托，让竺士杰浑身是劲儿。

3年过去，“竺士杰吊操作法”升级为4.0版本，“竺士杰创新工作室”培训3000多名桥吊司机，团队中走出一批以省劳模领衔的高技能人才。

1微米有多细？一根头发丝的1/60！

在全国劳动模范、无锡微研股份有限公司高级技师陈亮的拿手绝活就是：把模具精度控制在1微米之内。“再仔细一点点，离1微米的精度就能更近一点点！”为了更好地应对每一次挑战，陈亮为自己立下了这样一条工作准则。

……

新时代是奋斗者的时代，劳动模范是最美的奋斗者。

习近平总书记深刻阐释劳模精神：“在长期实践中，我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神”。

“爱岗敬业、争创一流”，体现的是劳动模范的本色和追求；“艰苦奋斗、勇于创新”，体现的是劳动模范的作风与品质；“淡泊名利、甘于奉献”，体现的是劳动模范的境界与修为。劳模精神继承并发展了中华优秀传统文化中的劳动观念，是马克思主义劳动观的生动体现。

伟大时代呼唤伟大精神，崇高事业需要榜样引领。劳模精神作为社会主义先进文化的重要组成部分，生动诠释了社会主义核心价值观，丰富了民族精神和时代精神的内涵，是我们极为宝贵的精神财富。

尊重劳动模范、弘扬劳模精神，总书记念兹在兹——

“大力弘扬劳模精神，充分发挥工人阶级主人翁作用，维护好职工群众合法权益，积极构建和谐劳动关系”；

“全社会都应该尊敬劳动模范、弘扬劳模精神，让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风”；

“全国各族人民都要向劳模学习，以劳模为榜样，发挥只争朝夕的奋斗精神，共同投身实现中华民族伟大复兴的宏伟事业”；

……

在习近平总书记的号召下，全国各地以崇高礼遇褒奖、致敬劳模先进。近5年来，全国总工会共表彰全国五一劳动奖状926个、五一劳动奖章4026名、工人先锋号4119个，带动各级工会选

树宣传劳动模范，唱响新时代劳动者之歌。

这些隆重的表彰，是对劳动模范的热情褒奖，更是对劳模精神的大力弘扬，传递的是习近平总书记和党中央对劳动模范和先进工作者的深情关爱。

社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。如今，全社会崇尚劳模、学习劳模、争当劳模、关爱劳模，劳动模范日益成为全社会最闪耀的群体之一；“劳模创新工作室”遍布全国各地，示范带领各行各业用辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动推动高质量发展。

“只要踏实劳动、勤勉劳动，在平凡岗位上也能干出不平凡的业绩”

铲土造坑、培土固堰、提水浇灌……今年4月，习近平总书记冒雨来到位于北京市朝阳区东坝中心公园的植树点，一边劳动，一边教孩子们种树的方法，叮嘱他们从小要热爱劳动，做到德智体美劳全面发展。

党的十八大以来，每年春天，习近平总书记都参加义务植树活动，和群众一起挥锹劳动。

“一下车就拿起铁锹扛在肩上，谈笑风生地朝我们走来。”总书记一看就是干农活的老把式。“我们一起植树”的群众倍感温暖亲切。

一张老照片，同样温暖人心。那是1989年，时任宁德地委书记的习近平同志，带领地直机关干部参加义务劳动，脸上带着微笑，一把锄头扛肩上，大步走在田埂上。

岁月悠悠，本色不改。一路走来，习近平总书记对劳动的深刻理解一以贯之，对劳动人民的深厚感情坚定不移。

“我们的根扎在劳动人民之中。”从躬耕基层到领航中国，习近平总书记始终保持劳动者本色，始终坚持“站在大多数劳动人民的一面”，同劳动者人民站在一起、想在一起、干在一起。

甘肃古浪县八步沙林场，拿起一把开沟犁，参与到治沙劳动中；

黄河入海口，俯身摘豆荚，一撮一捻，顺手将一颗大豆放进嘴里，细细咀嚼：“豆子长得很好”；

中原大地上，托起麦穗看灌浆，对老乡亲切地说“我们都是种庄稼出身”；

北京草厂胡同、和街坊四邻团团围聚包饺子；湘西柚子林，熟练地帮村民摘下柚子；

……

从劳动人民中间走出来的人民领袖，深知“民生在勤，勤则不匮”，多次勉励大家，“只要踏实劳动、勤勉劳动，在平凡岗位上也能干出不平凡的业绩”“无论从事什么劳动，都要干一行、爱一行、钻一行”。

2022年北京冬奥会开幕式上，一面五星红旗在100多位普通中国人手中传递，其中，就有作为“快递小哥”代表的刘阔。

2019年春节前夕，北京前门石头胡同快递站点，刘阔和同事们遇到了前来看望他们的习近平总书记。

听说大家年三十才能回家，总书记说，“快递小哥”工作很辛苦，起早贪黑、风雨无阻，越是节假日越忙碌，像勤劳的小蜜蜂，是最辛勤的劳动者，为大家生活带来了便利。

“我一直牢记着总书记的话，努力做一只勤劳的小蜜蜂。”回想起总书记亲切的话语，刘阔心里仍然感到无比温暖。

劳动底色，铸就为民本色。习近平总书记强调：“必须牢固树立劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的观念，让全体人民进一步焕发劳动热情、释放创造潜能，通过劳动创造更加美好的生活。”

推动崇尚劳动在全社会蔚然成风，必须造福劳动者，让他们感到光荣，得到社会尊重。

工人阶级和广大劳动者间的急难愁盼、安危冷暖，习近平总书记一直在挂念。河北阜平庄稼院，与困难群众手拉手，一起算脱贫账、增收账，叮嘱“一定要想方设法尽快让乡亲们过上好日子”；北京地铁工地上，给钢筋工范勇的女儿送上一只粉色书包，强调“要安排好他们在节假日期间的生活”……

党的十八大以来，习近平总书记一次次来到基层一线劳动者中间，问冷暖、听疾苦、鼓干劲，崇尚劳动、尊重劳动者的佳话为人称颂。

从深入基层考察调研，到主持召开相关会议，习近平总书记始终十分关注劳动者权益保障问题——

“农民工是改革开放以来涌现出的一支新型劳动大军，是建设国家的重要力量，全社会一定要关心农民工、关爱农民工”；

“关注一线职工、农民工、困难职工等群体，完善制度，排除阻碍劳动者参与发展、分享发展成果的障碍，努力让劳动者实现体面劳动、全面发展”；

“要完善多渠道灵活就业的社会保障制度，维护好卡车司机、快递小哥、外卖配送员等的合法权益”；

……

紧紧依靠人民，始终为了人民。习近平总书记从人民立场出发，深刻阐释劳动精神的科学内涵：“崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动”。

回望新时代的辉煌成就，我们完成脱贫攻坚、全面建成小康社会的历史任务，实现第一个百年奋斗目标。历史前进的每一次跨越，无不凝结着亿万劳动群众的实干和奋斗。

去年10月，党的二十大后首次出京考察期间，习近平总书记来到河南安阳林州红旗渠。

1960年至1969年，10万林县儿女筚路蓝缕、苦干实干，在太行山上修成一座全长1500公里的人间天渠，树起一座跨越时空的精神丰碑。

“社会主义是拼出来、干出来、拿命换来的，不仅过去如此，新时代也是如此。”习近平总书记语重心长地说。

劳动最核心的底蕴，是实干、奋斗。习近平总书记指出：“劳动是推动人类社会进步的根本力量……我们说‘空谈误国，实干兴邦’，实干首先就要脚踏实地劳动”。

“劳动创造了中华民族，造就了中华民族的辉煌历史，也必将创造出中华民族的光明未来。”

放眼中华大地，在稻浪翻滚的田野中，在钢花四溅的厂房里，在物流畅达的道路上，在安静整洁的科研院所……广大劳动群众牢记嘱托，在各自岗位上谱写新时代劳动者之歌，用伟大劳动创造，推动时代车轮滚滚向前。

“培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”

“大国工匠，国家就需要你这样的人。”

2021年6月29日，北京人民大会堂“七一勋章”颁授现场，习近平总书记的一句话，让“好焊工”艾爱国铭记于心。

工作50多年，靠一把焊枪，艾爱国不断追求卓越，攀登技术高峰。“当工人就要当个好工人”，这是艾爱国的职业信条。他说，勤钻研好方法，从焊接高手成为焊接工艺高手，才算真正的好焊工。

劳动者素质对一个国家、一个民族发展至关重要。当今世界，综合国力的竞争归根到底是人才的竞争、劳动者素质的竞争。

“中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。”今年8月，国家主席习近平在尚约翰内斯堡金砖国家工商论坛闭幕式上发表致辞时指出。

中国式现代化是人口规模巨大的现代化，人口高质量发展支撑中国式现代化。

党的十八大以来，习近平总书记始终对建设高素质劳动大军高度重视，强调“当代工人不仅要有力量，还要有智慧、有技术，能发明、会创新，以实际行动奏响时代主旋律”，深刻阐释工匠精神的科学内涵：“执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越”，号召全社会弘扬工匠精神。

2022年4月27日，首届大国工匠创新交流大会隆重开幕。这是一场致敬劳模工匠、交流创新成果、提升职工技能素质的盛会。

习近平总书记向大会发来贺信，强调“技术工人队伍是支撑中国制造业、中国创造的重要力量”，我国工人阶级和广大劳动群众要“勤学苦练、深入钻研，勇于创新、敢为人先，不断提高技术技能水平”。

“要在全社会弘扬精益求精的工匠精神，激励广大青年走技能成才、技能报国之路”；

“造就一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的宏大产业工人队伍”；

“增强职业教育适应性，加快构建现代职业教育体系，培养更多高素质技术技能人才、能工巧匠、大国工匠”；

“弘扬劳模精神、工匠精神，努力攻克更多关键技术”；

……

一次次重要讲话和指示批示，饱含着习近平总书记对技术工人队伍的深切关心；到地方考察调研，总书记也常常走进车间班组，看望慰问劳动群众，询问生产生活状况，指明发展方向。

今年4月，习近平总书记赴广东考察时来到广汽研究院，同来自各个方面的代表亲切交流。他们中

有参与北斗芯片研制的高级工程师，有致力于把西藏的太阳能发电输送到粤港澳大湾区的科技人员，有参与过新型航母等焊接项目的大国工匠……

大家踊跃发言，习近平总书记凝神倾听。总书记语重心长地说：“经济要持续发展，不要大起大落。这里面很重要的就是科技、教育、人才。”

大时代，大舞台。产业技术工人的技能人才、技能报国之路，正越走越宽广。

“你的职称走的是哪个序列？”习近平总书记参加党的二十大广西代表团讨论时，询问坐在对面、身着车间工服的郑志明。

郑师傅向总书记汇报：“咱们国家出台了打破天花板的政策，我刚评上特级技师，还评上了高级工程师。党的政策让我们职高毕业的工人，也有了好出路。这是过去想都没有想到的。”

作为一名钳工，郑志明在一线干了20多年，在与钢铁“对话”中练就了精湛技艺，对零部件的加工精度可以控制在0.002毫米。

郑志明从钳工学徒成长为大国工匠的这些年，也正是中国发展成为制造业大国、加快迈向制造强国的时代，一大批技术工人成为时代的弄潮儿。

党的二十大代表邓建军，从一名中专生成长为世界纺织机械领域的专家型工程师、国家级技能大师，被誉为中国“知识型产业工人的领跑者”；

全国人大代表周颖峰，从一名普通数控车工干起，依靠过硬的技术实力，成长为一名数控车工高级技师、全国技术能手；

……

无数产业工人在浩浩荡荡的时代大潮中，心中怀有梦想、脚下充满力量、肩上扛起担当，发扬工匠精神，做新时代奋斗者，成就人生精彩。

截至目前，我国技能劳动者超过2亿人，占就业人口总量的26%；高技能人才已超过约6000万人，占技能劳动者的30%，成为中国制造、中国创造的中坚力量。

“我们这些年一步一个脚印，真正在添砖加瓦建设中国特色社会主义现代化强国大厦的人，他们都是值得我们尊敬的。而且我们要思考和研究怎么去培养他们、发挥他们的作用，这个才是重要的。”习近平总书记掷地有声的话语，温暖了广大产业工人的心。

咱们工人有力量！历史证明，我国工人阶级从来都具有走在前列、勇挑重担的光荣传统，工人阶级和广大劳动群众始终是推动我国经济社会发展、维护社会安定团结的根本力量。

“希望广大劳动群众大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，诚实劳动、勤勉工作，锐意创新、敢为人先，依靠劳动创造扎实推进中国式现代化，在强国建设、民族复兴的新征程上充分发挥主力军作用。”今年“五一”国际劳动节到来之际，习近平总书记向全国广大劳动群众致以节日的祝贺和诚挚的慰问。

劳动创造幸福，实干成就伟业。新征程上，亿万劳动群众牢记总书记嘱托，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，进一步焕发劳动热情、释放创造潜能，必将凝聚起强国建设、民族复兴的磅礴力量。

（上接第一版）是社会主义国家政权的重要社会支柱。新时代以来，习近平总书记围绕工人阶级和工会工作发表了一系列重要论述，科学回答了一系列方向性、根本性、战略性重大问题，为新时代工运事业和工会工作创新发展指明了前进方向、提供了根本遵循。中国工会十七大以来，各级工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，组织动员广

的现代化既是最难的，也是最伟大的”“无论时代条件如何变化，我们始终都要崇尚劳动、尊重劳动者，始终重视发挥工人阶级和广大劳动群众的主力军作用”。全面建设社会主义现代化国家，符合全国各族人民根本利益和共同愿望。自觉做中国特色社会主义的坚定信仰者、忠实实践者，把党和国家确定的奋斗目标作为自己的人生目标，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，我国工人阶级一定能以不懈奋斗书写新时代华

社会主义是干出来的，新时代是奋斗出来的。新征程是充满光荣和梦想的远征，没有捷径，唯有实干。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，坚定中国特色社会主义思想，诚实劳动、勤勉工作，锐意创新、敢为人先，充分发挥主力军作用、充分激发劳动热情和创新创造活力，在强国建设、民族复兴的新征程上创造新的时代辉煌、铸就新的历史伟业。

